

数采用两级制，即除了每季度原则上统一采用省农调队提供的农产品生产价格指数外，县（市、区）级负责补充省没有提供的农产品生产价格指数，对省提供的个别非统一定价的农产品生产价格指数与当地所掌握的价格指数差距较大的产品，将由市统一与省局商议再定。凡由县（市、区）级负责确定的农产品生产价格指数，必须首先选好调查点，一般要求选若干个农产品较集中的收购点，按季度开展价格调查，调查点一旦确定，一般五年内不变。（3）统一采用权重大、代表性强的主要农产品产量计算农林牧渔业季度发展速度，以满足市、县两级计算季度农林牧渔四大业发展速度的需求。（4）采用多渠道开展农产品产量调查。若仍有个别产品产量无法取得，则可参考业务主管部门提供的统计资料，通过评估后确定。（5）建立健全农产品生产价格和农产品产量台账。（6）统一使用市编制的计算季度农林牧渔业总产值程序。市利用Excel软件统一编制市、县两级计算季度农林牧渔业总产值、增加值和发展速度的程序。

三、其他

有效灌溉面积指具有一定的水源、地块比较平整、灌溉工程或设备已经配套、在一般年景下当年能够进行正常灌溉的耕地面积。农用化肥施用量指本年内实际用于农业生产的化肥数量，包括氮肥、磷肥、钾肥和复合肥。化肥施用量要求按折纯量计算数量，折纯量是指把氮肥、磷肥、钾肥分别按含氮、含五氧化二磷、含氧化钾的100%成分进行折算后的数量，复合肥按其所含主要成分折算。农业机械总动力指主要用于农、林、牧、渔业的各种动力机械的动力总和，包括耕作机械、排灌机械、收获机械、农用运输机械、植物保护机械、牧业机械、林业机械、渔业机械和其他农业机械〔内燃机按引擎马力折成瓦〔特〕计算、电动机按功率折成瓦〔特〕计算〕，不包括专门用于乡、镇、村、私营、个体办工业、基本建设、非农业运输、科学试验和教学等非农业生产方面用的动力机械与作业机械。农林牧渔业劳动力指全社会直接参加农林牧渔业生产活动的劳动力。

第三节 工业统计

工业统计是对工业行业的有关数据进行搜集、整理、计算和分析，反映工业生产、销售的总规模及其与不同时期相比增减变动情况。全面监测工业生产运行趋势、产销衔接状况及运行中出现的新情况、新问题，为各级宏观经济管理部门提供重要的数据参考依据，反映工业企业的经营成果，评价工业企业的经济效益，分析研究提高工业企业经济效益的潜力和途径，以及为全面分析研究工业行业的经济情况提供依据。

工业统计的口径范围分规模以上工业和规模以下工业两部分。规模以上工业采取

全面调查的方式,按月进行统计,由湛江市统计局负责,各工业企业进行网上直报。规模以下工业采取抽样调查方式,按季进行调查,由国家统计局湛江调查队负责。2016年,在规模以上工业的统计中,月度统计有《工业生产销售总量及产品产量》《工业企业主要经济指标》两张报表,季度统计有《主要工业产品销售、库存、订货》《主要行业生产经营景气状况》两张报表,年报有《法人单位基本情况》《工业企业成本费用》《财务状况》《主要工业产品生产能力》《工业企业战略性新兴产业总产值》等五张报表。工业汇总分组按产品生产方式可分为轻工业和重工业,按产品类型可分为若干个工业行业;按登记类型可分为国有及国有控股企业、国有企业、集体企业、股份合作企业、联营企业、有限责任公司、股份有限公司、私营企业、港澳台商投资企业、外商投资企业等。统计指标有产值、产品产量、产品生产能力和财务指标等。

1985年开始,工业统计的范围从乡及乡以上工业扩大到村及村以下工业,工业行业分类执行国家标准分类,共分40个大类、204个中类、549个小类,以便于按国际标准进行国与国之间的对比。1992年,为加强国民经济核算工作,对工业企业进行较大规模的统计制度改革:统计指标增加工业销售产值、企业经营财务指标等,使用工业增加值取代工业净产值,使工业统计与国民经济核算相衔接,并首次推出工业企业经济效益综合指数这一反映地区经济效益的指标,形成较为完整的工业企业的统计报表制度。1997年,为适应工业发展速度的改革工作,开展工业生产指数的试算工作,工业产品统计品种也由180多种增加至450多种,为今后的工业发展速度改革工作打下基础。2003年以前,计算工业增加值增长速度使用的是不变价增加值法。2004年至今,计算工业增加值增长速度使用的是价格指数缩减法。

一、工业统计调查单位

1979年前,工业统计调查单位为全部独立核算法人工业企业和工业活动单位。1979年后,工业统计分乡及乡以上工业企业和村及村以下工业企业两部分进行统计,采取全面统计的方法。随着改革开放的不断深入,统计单位的类型也逐渐扩大,分国有企业、集体企业、股份合作制企业、股份制企业、外商及港澳台商及其他经济类型企业。随着工业企业的不断增多,1998年,工业企业统计也由乡及乡以上工业企业和村及村以下工业企业两部分调整为全部国有工业企业及年销售收入500万元及以上的非国有工业企业(称为规模以上工业)、年销售收入为500万元以下的非国有工业企业和个体工业(称为规模以下工业)两部分进行统计,其中规模以上工业企业采取全面统计,规模以下工业企业改为采取抽样调查统计取得资料,形成了全面调查和抽样调查相结合的统计局面。2007年,规模以上工业进一步调整为年主营业务收入500万元及以上的工业企业,规模以下工业为年主营业务收入500万元以下的工业企业和个体工业。2011年起,提高规模以上工业标准,其范围调整为年主营业务收入2000万元及以上的工业企业。